

芦岭矿严“盯”领导井下带班

近日，淮北矿业芦岭矿以贯彻国务院《关于进一步加强企业安全生产工作的通知》为契机，全面提升领导干部跟班带班质量。

实行“一班三汇报”，确保跟班无空隙。该矿进一步完善了《关于加强管技干部下井带班跟班工作的规定》和《关于加强干部值班管理的规定》，要求基层各单位领导干部在班前及时准确反馈点、面、线、段现场安全生产进展情况以及安全隐患处理排查结果等现场管理状况；班中要加大对工作面巡视力度，发现隐患及时向调度汇报，坚决杜绝隐患发生，同时调度人员要对反馈的隐患逐级进行汇报，确保隐患能够得到及时解决；班后要签署干部入井带班跟班作业信息，信息记录内容包括：同行人、入井升井时间、施工地点、经过地点或线路、安全隐患及问题的处理意见与结果。

实施跟班带班班次公示制。该矿要求安监处对矿“各级管技人员跟班带班进行每天一统计、一公示，在井口和办公大楼下进行公示，切实使跟班带班透明化，监督有力化。对全矿跟班带班在系统内部进行评比，评出带班前三名与后三名，将与个人年终考核挂钩。同时，该矿还规定，矿党政主要领导每月下井跟班带班个数不得少于8个，副矿级领导每月不得少于10个，副科级以上管理人员每月不得少于18个，双休日基层单位必须有一名正职跟班，矿处级领导必须下井带班，否则将按规定进行处罚，并及时将跟班带班情况公布在公示栏中，接受全矿职工的监督。

加强跟班带班督查。该矿成立下井跟班带班督查组，由安监处、政工部门等相关人员组成监察小组，每周至少2次对领导干部下井跟班带班情况进行不定时间、不定地点、不定路线的“三不定”方式进行检查，调阅跟班带班记录和井下汇报电话录音，对矿“各级领导干部跟班带班落实情况”进行严格督查，切实保障领导干部所经路线24小时无安全隐患，并对出现事故隐患和问题的路线追究下井人员的责任，切实保障跟班带班落实到位。

(史大伟)

龙蟒公司再添措施 狠抓新井建设



继顺利完成8月纳佐煤矿新井建设任务后，云南永荣矿业龙蟒公司8月27日在纳佐煤矿召开第九次总经理办公会，认真总结、居安思危，再宣传、再发动、再鼓劲，全力打好新井建设攻坚战。

会上，公司明确了9月新井建设目标任务，即消灭施工安全事故，实现安全施工；抓好纳佐煤矿“两工区并筒施工，实现并巷进尺165米。

为确保目标任务实现，其具体措施如下：一是公司与矿为整体，全力以赴抓好纳佐煤矿的管理及服务，做好进度、安全、质量、管理等各方面的工作。二是切实履行行业主关于煤矿安全的全面组织、协调、管理责任，充分调动施工单位的积极性，发挥管理的作用，形成齐抓共管格局。三是质量标准化创精品工程；补欠、地面、井下凡不合格的工程必须返工（尤其地面的办公室、宿舍、澡堂）；规范管理；坚持现场跟班制度。四是督促检查施工单位人、设备、材料的到位。五是保证项目统一协调指挥，纳佐矿从9月1日起成立临时调度室，一工区各部室人员轮流值班调度指挥，作好调度记录，不断强化管理手段，完善管理措施。六加强干部队伍建设，切实转变工作作风，深入基层，靠前指挥，积极为安全生产创造条件，全面完成九月目标任务。

(王希财 文/图)

我们队里“星光闪耀”

山东淄矿集团亭南煤业公司通防队积极打造英雄行动，在班组中开展了评选“我最闪亮之星”活动。他们从员工出勤、学习、创新、安全、质量、节约、文明等方面入手，评选出了2010年上半年最为抢眼的闪亮之星。活动的开展，既让当值员工感到了自身的价值，也让其他员工学有方向、赶有目标，在全队掀起了比、学、赶、超的热潮。

黄俊安：我出勤“最多”

“老黄真像一头老黄牛，平时很少休班，工作任劳任怨，他当选出勤之星我赞成！”和黄俊安一块工作的周长迎说。黄俊安是队里的防尘组长，负责井下所有防尘设施的安设、维修、保养和防尘工作。用

他的话说，井下防尘工作范围大、设施多，几个人每天光维修水幕更换坏水袋就忙得够呛。而防尘组人手少，四五个人天天连轴转，他常常顾不上休班回家。一年里除了春节休了几天班，几乎月月全上班。“出勤是硬指标，亮出来谁也比不了他，‘闪亮出勤星’非他莫属！”该队党支部书记王吉斋说。

马高明：我的学习“最好”

马高明是一名瓦检员，平时酷爱学习通防方面的业务知识，员工都喜欢叫他“活电脑”。无论是公司还是每月区队组织的理论知识考试，他每次都掉不下95分。就在今年6月底，该公司组织了学淄矿集团公司《企业文化手册》抢答赛活动，他和队友获得了第三名的好成绩。

由于他的勤奋好学和上半年的突出表现，他被评上了“闪亮学习星”。

陈磊：我的业务“最棒”

近日，风筒工陈磊在公司“一通三防”技能比武中，一举获得了第一名的好成绩。用风筒组组长李永良的话说，陈磊之所以赢得比赛是平时工作扎实、精益求精的结果。陈磊是一名退伍军人，在工作中始终保持着军人的优良作风。无论干什么，他都严格要求自己，努力做到最好。“在井下接风筒虽不是什么技术活，但他却接得有模有样，总能达到平、齐、直、牢的标准，不经过长时间的刻苦锻炼是做不到的！”该公司通防队技术员王军这样评价当选为“闪亮业务星”的

陈磊。

王海庆：我的革新“最牛”

“还是王班长创新的隔爆水袋挂钩好用，安装水袋杆既省时又省力！”每次防尘组在安设水袋时员工们都这样说。为啥防尘组的员工这样夸赞王海庆？原来，以前防尘组在吊挂隔爆水袋杆子的时候，都要用铁丝来绑，这样在巷道顶板处操作既不安全也费时费力，不是绑的杆子高了就是低了，且不美观。为解决这一难题，班长王海庆向区队提出创新水袋挂钩的点子，经过多次改进后，原来一班才能挂完一组水袋设施，现在半个班就可以完成，大大提高了效率。就是这一创新，也让王海庆成了名副其实的“闪亮革新星”。 (刘多明 靖彬)

孟庄矿 瓦斯治理新技术双获省专利

日前，经过专利审查，由皖北煤电集团孟庄矿申报的《下向抽放钻孔集中快速排水装置》和《可快速准确定位的钻机》两项专利申请被安徽省知识产权局授权为实用新型专利。

近年来，面对瓦斯治理难度的日益加大，孟庄矿认真落实“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”十六字瓦斯综合治理工作体系，结合矿“煤与瓦斯”突出的实际，不断创新瓦斯治理新技术、新工艺，提高矿井瓦斯治理效果，截至8月10日，该矿已实现连续瓦

斯“零超限”585天。

此次荣获省专利的下向抽放钻孔集中快速排水装置，利用高压风实现自动排水，有效地解决了因瓦斯抽放下向钻孔内积水无法随着抽放从钻孔内自动排出，并随着抽放时间的延长，孔内存积的水也就越来越多，严重影响瓦斯抽放效果的问题。而且还可以进行分组排水，一次能够排除多个钻孔内的积水，从而实现高效快速的排水，保证瓦斯抽放效果。

而可快速准确定位的钻机解决了在老式钻机在钻孔施工过程中

中，普遍存在着挪移稳固钻机频繁，定位程序复杂且误差大，占用时间长，钻孔开孔位置、方位、倾角与设计误差大，造成钻孔施工效率低，终孔位置与实际位置偏差较大等问题。该矿在老式钻机的底座安装横向、纵向推进油缸，提高钻机前后左右移动的灵活性及准确性；在钻机动力头上安装度尺，能方便准确、直观地定出俯仰角，钻杆底盘和机架之间的转盘上设计一个扇形水平刻度盘，能方便准确、直观地测量水平角，提高钻孔的精度和质量；在底盘上定出钻机中心

线，以便与巷道中线重合或平行，定出钻机稳钻的基准线；对钻机的仰角升降机构进行改造，安装两个升降油缸，可直接用液压油缸进行仰角调节，省却了用拉葫芦升降钻机架。通过改造，钻孔定位工作简单方便，易操作，实现了一次性稳固钻机，多次定位，做到快速定位钻孔，减少稳钻次数，增加钻进时间，提高了钻机开机率，减轻操作人员劳动强度，钻尺每小班由原先不足30米增加至50米以上，大大提高了钻机施工效率。

(张春梅)

集团老总“下现场”

8月28日上午，冀中能源邯矿集团总经理班士杰放弃周末，来到郭矿公司检查指导矿井安全生产工作。

班士杰总经理在郭矿公司董事长、党委书记郝彦芳、主管二坑生产、机电副总经理李梅、岳岐的陪同下深入到二坑29124大采高综采工作面、2911充填工作面、混合立井底中央变电所等地现场查看。对二坑首采面29124面成功运用强制放顶技术，实现安全高效生产给予了充分肯定。在2911充填面现场，班总认真检查了安全措施落实、质量标准

化创建及下组煤开采防治水工作等情况，并对生产工艺优化以及矸石回填工艺、安全生产管理等方面提出了指导性意见。

上井后，班总经理对二坑下阶段工作提出了希望和要求：要进一步加大安全管理力度，创新安全管理方式，保证全年安全生产目标顺利实现；狠抓矿井质量标准工作，加大投入创建力度，进一步夯实安全基础；大上先进机械装备，狠抓技术改造和新技术的推广与应用，推动产能升级，为集团公司跨越发展做出积极贡献。(程矿生 摄影报道)



政策激励 科技攻关

桃园矿综掘一区精细管理高效进尺

8月9日，淮北矿业桃园煤矿综掘一区施工的7131风巷取得进尺20棚的好成绩，创该区综掘圆班进尺13米新纪录，这是该区以人为本，精细管理取得的结果。

7131风巷断面13平方米，设计全长1300米，属半煤岩巷道，是该矿今年重点接替准备巷道之一。由于顶板破碎、淋水大、底板软，后运距离长，职工劳动强度和现场管理难度较大。面对困难，该区从职工思想源头抓起，利用班前会、安全例会积极开展思想动员。从矿山发展、个人收入、人生价值体现等

角度，引导职工树立“困难只是暂时的”、“多进尺才能多收入”等理念，坚定战胜困难的勇气。在矿上的支持下，合理制定激励政策。按照每个小班完成4棚奖励500元、5棚奖励1000元、6棚奖励2000元的标准，根据进尺情况对班组给予奖励。每班职工升井后，专职人员根据工分将现金发放到职工手中。为职工增发“特殊班中餐”，每班将鸡蛋、火腿肠、矿泉水、大馍等按人头送到作业现场，鼓舞了职工干劲。

7131风巷为软硬岩复合型顶

板，易掉顶、变形严重，支护困难。该区积极探索支护工艺，采用直腿U型钢结合锚索梁支护，控制了巷道的变形。增加循环，缩小单次进度，由原来一次掘2棚改为一次掘一棚，结合打撞楔，及时跟进支护，并安设专职顶板管理员，有效解决了顶板管理难题。为解决迎头淋水、底板软，综掘机下陷问题，及时对后路进行卧底，并使用水泥、黄沙铺底，保证了工程质量和正常进尺。成立了运料班，要求现场备用料不低于5架，克服了后运距离远与用料量大之间的矛盾。

同时，合理劳动组织，将原三八制改为四六制作业，加快劳动循环，降低劳动时间。加强机电设备检修，明确包机人、检修人职责，严格执行中班3小时检修制度，提高开机率。加强现场安全监督，严格落实施工前安全确认和各项安全规章制度，细化质量标准，确保安全生产。要求党员干部和班队长发挥带头表率作用，与职工同上同下，跟班盯在现场，带头克服困难，提高了队伍的凝聚力和战斗力。

(孔军)

南屯矿：薄煤层做出了“厚文章”

面对1701工作面地质条件复杂、地质构造多、煤体结核多硬度大等诸多不利因素，兖矿集团南屯矿机采队逐步改进技术工艺，加强设备维护，科学、有序的组织生产，在薄煤层机械化开采中做出了“厚文章”。今年上半年完成产量约15.5万吨，完成进尺5300米。

南屯矿薄煤层机采队2009年10月中旬调试生产以来，由于工作面遇到小断层，煤机出现晃动较大、故障多、煤机刀刀磨损严重等

问题，该矿及时与厂家联系，综采办、技术科等业务科室与机采队每天跟人到现场，并建立了“采煤机故障统计记录”、“工作面影响时间统计记录”、“设备更换记录”，对设备、工艺上出现的新问题进行研究，制订解决方案，保证了采煤机正常运行。针对十七层煤起伏大的特点，他们积极与设备制造厂家协作研制出“溜槽液压抬高”装置，克服了工作面起伏大、不能稳定推进的弊端，保证了采煤机的可靠性

和稳定性，实现了薄煤层机械化开采成功。同时，他们采取有效措施把生产任务分解到班组，在保证安全的前提下积极组织生产，提高职工的积极主动性，提高了工作效率。合理控制采高，避免采煤机割顶、割底，采高控制在10—12米，严禁工作面留底煤。针对断层地质条件，及时采取放炮措施，保护了煤机，保证了推进速度。

由于地质条件的影响和机械设备的制约，工作面设备故障频

繁，特别是采煤机组，对此，该单位加大设备的管理和检修力度，对易损件进行定期检修，严格落实检修制度，提高“包机”人员责任心；加大检修维护力度，采取预防性措施，及时加工备品、备件，确保设备“开机率”，提高工作面推进速度。安排管理人员盯紧现场，观察采煤机割煤情况和机刀磨损情况，专人负责及时更换机刀，确保设备正常运转。

(王继峰)

海孜煤电：班组管理用数据“说话”

“8月11日，当班更换副暗轨道绞车主泵，排除了设备隐患。”这是淮北海孜煤电公司运输区机修班长田文军的“班长工作档案”。从细处着手，从实处考核，用台账数据“说话”，这是该区在班组管理中独具特色的一个做法。

班组创建，“班头”先行。注重给班组长“洗脑”，引入新型班组管理的理念，采取不脱产的形式，就如何创建学习型班组、加强班组管理、提高班组建设水平等方面的知识，对班组长进行了强势灌输，提高了班组长的创建意识。“以前只知道干活，不懂班组建设怎么搞，现在嘛，咱也学到不少的管理知识，争取做个不仅会干、而且会管的一班之长。”实干出身的“明星班队长”陈培深有感触地道出心声。

建立档案，强化责任。该区为全区17个班组分别建立了档案，将档案分类为任务完成、工作质量、安全生产等10项内容，要求班组档案必须由班组长每天亲自填写，按时召开班务会，分析每旬工作，及时加以整改，使班组考核时有依据，提高了班组的综合能力指标。自开展班组档案管理以来，该区班组管理活力十足，班与班之间主动开展劳动竞赛，形成了浓厚的“比、学、赶、帮、超”氛围，确保了原煤运输、车皮物料供应的正常有序。

数据管理，台账“说话”。该区加强班组数字化管理，实行班组台账制度，规定：台账包含有日期、单位、任务、汇报人、落实时限以及整改措施等，详细记录班组当天工作落实情况，实现了班组管理用台账数据“说话”。班组台账每月进行一次汇总，汇总结果及时上报区队，区队根据汇总数据，统筹安排下一步班组工作。

工作30年的老工人李震，亲身感受到班组管理带来的新变化，他由衷地说：“80年代里班组活动十分活跃，最近几年虽然有所忽视，但现在我们班组引入了新机制，管理新，办法活，各项工作有条不紊，俺这‘60后’也觉得有活力、有干劲了。”(丁杰)

华泰矿业薄煤层采掘一体化技术效果明显

山东新汶矿业集团华泰矿业公司创新的薄煤层采掘一体化技术，大大降低了万吨掘进率、生产成本和工人劳动强度，为复杂地质条件下的薄煤层开采提供了成熟的借鉴经验。

华泰矿业公司主采煤层厚度平均1米左右，井田地质构造复杂，断层较多。从2009年开始，华泰矿业公司开始组织工程技术人员，开展薄煤层采掘一体化技术研究和应用试验。在巷道布置上，该技术与传统采掘分开的巷道布置有所不同。传统开采技术是先掘后采，而采掘一体化采取边采边掘方式。他们在采区两侧分别布置运输机下山和轨道下山，用回采工作面下巷作为两条下山的联络巷，下巷沿煤层顶板起底掘进，巷道上帮铺设刮板输送机及皮带输送机，下帮为人行道，并同时敷设工作面输送机供电电缆、生产通信、防尘管路、压风管路等。上巷沿煤层顶板起底超前工作面煤壁掘进，并进行沿空留巷，随回采工作面的推采，上巷随留巷为一个接续面的下巷，比传统采掘分开工艺少掘一条巷道，减少了掘进工作量及成本费用。

在工作面施工工艺上，采掘一体化技术也与传统采掘分开施工工艺有所不同。工作面采用的是走向长壁上巷前进式、下巷后退式采煤方法。上巷超前工作面煤壁起底掘进，煤层工作面输送机运走，产生的矸石采用阻燃编织袋装填矸石后用于沿空护巷，减少了运输环节，提高了煤质，实现了煤炭最佳运输。同时，该项技术在处理留巷段支护时，上巷自工作面煤壁往后30米，采用双排单体液压支柱配合金属铰接顶梁沿走向支护，随着工作面推进而前移。距工作面煤壁30米以上，采用双排单体液压支柱配合铰接顶梁沿倾向支护，降低了掘进成本费用，经济效益明显，并实现了采区内无煤柱开采，能最大限度地回收煤炭资源。(李菊红 禹强 周峰)